Evrenin Boyutlarını Düşünüp Rahatlamak

Kriz nedeniyle son bir yılda işini kaybedip de bir türlü iş bulamayan 1.5 milyon kişinin dramı… 

Son 40 yıldır beşeri-sermayeye yeterince yatırım yapılmamış olduğundan çağdaş bir ekonomide verimli bir üretici olma fırsatı yakalayabilmek için gerekli eğitim ve donanımdan yoksun kalmış on-milyonların dramları ve bunalımları… Biraz da bu tür bunalımların etkisiyle etnik kimliğe sarılıp, umutsuzluklarını, çaresizliklerini ve ezilmişliklerini molotoflu şiddet gösterilerine dökenlerin dramı… 

Bir İstanbul kaldırımında cansız, yüzükoyun yatan bir ‘güzel-insan’ın görüntüsü ve onun katilini “taş-atan-çocuk” kategorisinde addedip çocuk-mahkemesinde yargılanması…

  
PKK-terörüne verilen kurbanlar ve ailelerinin trajedisi... 

Beş bin faili-meçhul politik cinayetin tetikçilerini ve azmettirenlerinin peşine düşmeyip de, düşünürlerin, köşe yazarlarının, rektörlerin embrionik bir safhaya bile erişmemiş bir darbenin sözde alt yapısını hazırlamak iddiasıyla yıllarca demir parmaklıklar ardında tutulmasındaki karanlık ironi… 

Türkiye’de olusun, genelde olsun, insan yaşamını daha güzel, daha doyurucu, daha yaratıcı, daha mutlu kılmak için yapılabilecekler bağlamında tartışılabilecek somut, önemli, bilimsel içerikten yoksun olmayan onca çok şey onca çok konu varken, “Hocam, faiz haram olduğu için ben bankalara para yatırmıyorum; paramı borsada değerlendiriyorum ama orada da banka ve içki üreten şirketlerin kağıtlarından uzak duruyorum.  Doğru yapıyorum di mi?” diye soran bir zavallıya, ciddi ciddi,  “Yoo, hayır. Borsa caiz değildir! Çünkü borsa kumardır!” diye yanıt verecek kadar echel-i cühelâ sözde “hoca”ların, falcıların, astrologların, Kurandaki şifrelerden bahseden doktora sahibi şarlatan meczupların ekranlarda her gün saatlerce boy göstermesinde yansıyan çağdışı karanlık ve onları dinleyen bedbahtlardan dalga dalga yansıyan düşünsel ve bilinçsel zavallılık…  

Bu olgular karşısında bunalmamak mümkün değil.  Rahatlamak için bazen gökyüzüne bakıyorum ve evrenin uçsuz bucaksız ama bilinmez-olmaktan çıkmış haşmetini düşünüp, bu evrende, değil Türkiye’nin tüm dünyanın ne denli küçücük olduğunu;  bırakınız astronomik ölçülerde,  jeolojik ölçülerde bile birkaç saniye kadar kısa olan 5,000 yıllık uygarlık öyküsünde, bugünlerde bizim karşı-karşıya kaldığımız sorunların da  geçip gideceğini ve hatta tamamen unutulacağını kabullenerek bir perspektif sahibi olmaya çalışıyorum.

Bilim, 80 yıl öncesine dek çözemediği evrenin yapısını çözdü.  Merkezinde yatan on-milyonlarca güneş kitlesine ama sıfır hacme sahip  birer kara-deliğin yarattığı devasa çekim-gücüyle haşmetli bir çark-ı felek gibi yüz-milyonlarca yılda bir tur atan  yüz-milyarlarca güneş sisteminden müteşekkil galaksimizi düşünün.... Sonra çapı 6 milyon ışık yılı kadar olan “bizim mahalledeki” 16 adet “komşu galaksinin” haricinde varolan ve benzer yapıya sahip ve her biri sinesinde yüz-milyarlarca güneş sistemi barındıran en az yüz-milyar galaksiyi  düşünün...   Ve “bizim mahalle”dekilerin dışındaki bu galaksi ve galaksi gruplarının  hepsinin, bizden ve birbirinden uzaklaşmakta olduğunu  düşünün...  

Bunların her birinin bizden ne denli uzaksa o denli hızla uzaklaştığını insanlık, ta 1920’li yıllarda, Amerikalılar, çapı 508 cm.lik devasa bir merceği Mt. Wilson’daki teleskopa monte ettikten kısa bir süre sonra öğrendi (Hubble Yasası)... O sıralarda sadece binlercesini gözleyebilmişlerdi.  Şimdi yüz-milyonlarcasını gözleyebiliyoruz. Hubble uzay teleskopu, üç-dört yıl evvel, bizden yaklaşık 13.2 milyar ışık yılı uzaklıkta ve  “galaksiler cenini” diyebileceğimiz bir gök cisminin resmini çekti. O fotoğraf  plakasının üstüne düşen ışık, o cisimden çıkıp bize gelene dek 13.2 milyar yıl geçmişti. Bir ışık yılı, ışığın bir yılda kat-ettiği mesafe olduğuna ve bu da 300,000 x 3600 x 24 x365 km = 9.8 trilyon km olduğuna göre, oturup siz hesap edin! Ama dikkat: 9.8 trilyonu 13.2 ile  değil yaklaşık 44.8 milyar ile çarpacaksınız; çünkü o cismin yaydığı ışık 13,2 milyar yıl evvel yola çıktığından bu yana, evren genişlemekte olduğu için, orada oluşmuş olan galaksiler şu anda 13.2 milyar değil, yaklaşık 44.8 milyar ışık-yıl uzaklıktadır. 

Şimdi orada kaç tane galaksi varsa, o resim onların 13.2 milyar yıl önceki ceddinin resmidir. O sıralarda “bizim mahalledeki “ galaksiler de  henüz oluşmamıştı. Ve  şimdi orada varolan glalaksilerden birinin barındırdığı 150 milyar güneşten birinin etrafında  dönen bir gezegende bir uygarlık var da bizim mahallenin fotoğrafını çekiyorsa, onlar da   bizim-mahallenin 13.2 milyar yıl önceki  halini görür --yani  Büyük Patlama’dan sadece 500 milyon yıl sonraki bizim mahallenin halini...  Mahallemizdeki 16 galaksinin henüz oluşum safhasında olduğu;  şimdiki yıldızların ve güneş sistemlerinin ve hatta onların ceddi olan çok kısa ömürlü ve devasa büyüklükteki güneşlerin bile henüz oluşmamış olduğu, patlamalı, şiddet-dolu, yaşamın varolamayacağı bir dönemi... Büyük Patlamadan sadece  500 milyon yıl sonraki bir zamanı...  Yakında Büyük Patlamadan sadece 300-400 milyon yıl sonraki bir “Galaktik-Kümeler Cenini”nin fotoğrafı da çekilecektir.  Ve eğer torunlarınızın çocukları ölmeden, belki bu galakside belki de mahallemizdeki 15 komşu galaksinin birinde mukim ve sizden çok daha mütekamil bir uygarlık, sizinle irtibata geçerse hiç şaşmam…  

Uygarlığımız, son 250 yılda bilimde başardığı büyük atılımlarla  evrenin yapısını en önemli detaylarıyla çözdü bile:  Zaman boyutunda kendi-üstüne kıvrılan  ve  10-50  milyar  trilyon [(3 ± 2)1022]  güneş sisteminden oluşmuş ve giderek genişlemekte olan bir evren... Zaman boyutunda kendi üstüne kıvrılıyor, çünkü şu anda evrenin hiçbir yerinde hiçbir uygarlık 14 milyar yıl öncesinin fotoğrafını çekemez; çünkü  13.7 milyar yıl öncesi Big-Bang öncesidir. Büyük-Patlama-öncesinde ne vardı?  Bilim ancak ve ancak Big-Bang’den sonraki ilk saniyenin 10-43’ ünü  takiben neler olmuş o konuda bir şeyler önerebiliyor –ki bu bile akıllara durgunluk veren bir başarı… Başlangıçtan sonraki ilk on-üzeri-eksi-43.cü saniye…Yani saniyenin onmilyon-trilyon-trilyon-trilyon’da biri…

  Büyük-Patlama-öncesinde ne vardı? Buna (şimdilik) bilimsel bir yanıt verilemez ama spekülasyon yapabiliriz: Bir olasılıkla, Büyük-Patlama-öncesi, evrende ne kadar madde ve enerji varsa hepsinin evrensel bir kara-delik içinde “tekilliğe” dönüşmüş olduğu bir dönem-- yani ne maddenin, ne atomların, ne elektron veya proton ve nötronların, ne de çoğu çok çok kısa ömürlü olan ve hemen başka bir atom-altı parçacığa dönüşen düzinelerce başka atom-altı-parçacıkların, ne fotonların (yani, ışığın), ne başka frekanslarda ışıyan elektro-manyetik radyasyonun, ne kitle-çekiminin, ne de zamanın olduğu bir dönem... “And God said let there be light!”  Ya da belki öyle demedi de, şöyle dedi: “Let there be time!”  

Evren belki ebediyen genişlemeye devam edecek. Belki de genişleme giderek yavaşlayıp duracak ve sonra büzüşmeye başlayacak ve en sonunda her-şey başlangıçtaki,  13.7 milyar yıl önceki  “tekilliğe” (evrensel bir kara-deliğe) dönüşecek --ki, eğer bu şık gerçekleşirse, herhalde oluşacak bu yeni “tekillik” de yeni bir Big Bang’le  patlayıp yeni bir evren yaratacaktır...  Ama evrendeki o 50 milyar trilyon güneş sisteminin yanısıra  yıldız veya gezegen şeklinde yoğunlaşmamış bir o kadar daha kitle, bu ikinci şıkkın gerçekleşmesi için gereken madde miktarının sadece %3’ü kadar olduğu anlaşılıyor...  Sanki ilk şık geçerli gibi...  Ama bu kesin değil; çünkü, teori, karanlık madde ve karanlık enerji diye adlandırılan oluşumların da var olabileceğine işaret ediyor.  Son 250 yılda mucizevî bir gelişme kaydetti bilgimiz. 

İki yüzyıla dek kimbilir daha neler keşfederiz? --tabii, bencilliğimiz, açgözlülüğümüz, çok-uzun-vadeli düşünme yetisinden yoksunluğumuz, budalalığımız, yok dindi, yok ırktı, yok milliyetti diye bölünüp-bölünüp birbirimizi yeme alışkanlığımız, dar-görüşlülüğümüz ve bağnazlığımız gibi niteliklerimiz sayesinde  kendi-kendimizi yok etmezsek.
