
  

GELİR VERGİSİ KAÇAKÇILIĞI (II)






ÖZET

Beyannameye Tabi gelir vergisi mükelleflerinin sunduğu  beyannamelere göre, 44 Meslek grubunun  26’sı asgari ücretli gelirinden az gelir beyan etti. Yasal nitelikleri nedeniyle hiç vergi kaçırmayan noterler hariç, 43 diğer meslek gurubunun beyan ettiği ortalama yıllık gelir 7,800 YTL!  Ortalama bir noter ise,  309,000 YTL yıllık gelir beyan etmiş. Yani  öbür 43 meslek gurubunun ortalamasına kıyasla 39.5 kat daha fazla geliri varmış ortalama bir noterin!  Veriler bunlar. Yazar bu verileri özetledikten sonra, şu iki soruyu  soruyor: 

(1)  “Peki bu vergi kaçağı  nasıl önlenir?” Buna, somut bir yanıtı, hacim kısıtı için verilebileceği kadar detaylı veriyor 

(2) “Neden TC hükümetleri önerilen türden bir uygulamayı yapmadı?” Bu soruya genelde verilen “Hakim sınıf burjuvazidir ve hükümetler o sınıfın çıkarlarına aykırı bir uygulama yapmaz/yapamaz” türünden yanıtları çürüten iki argüman sunuyor.  

Bundan evvelki makalemde, Beyannameye Tabi Gelir Vergisi Mükelleflerinin sunduğu  beyannameler açıklandığını belirtmiştim. Konuya ilişkin verileri o makalede vermiştim ama burada da kısaca özetlemem gerek:

44 Meslek grubunun  26’sı asgari ücretli gelirinden az gelir beyan etti…  Yasal nitelikleri nedeniyle hiç vergi kaçırmayan noterler hariç, 43 diğer meslek gurubunun beyan ettiği ortalama yıllık gelir  7,800 YTL!  Yani  asgari ücretlinin yıllık  gelirinin sadece 1.5 katı!  Ortalama bir noter ise,  309,000 YTL yıllık gelir beyan etmiş.  Yani, öbür 43 meslek gurubunun ortalamasına kıyasla  39.5 kat daha fazla geliri varmış ortalama bir noterin!!  Ve de asgari ücretli gelirinden bile az gelir beyan eden 26 meslek gurubunun ortalamasına kıyasla  60 kat -150 kat daha fazla geliri varmış ortalama bir noterin! –ki bu 26’nın arasında  konfeksiyon imalatçıları ve toptancıları;  kürk, deri ve deriden mamul eşya imalatçıları; mensucat sanayi, lokanta, fırınlar, elektrikli ev aletleri imalatçıları ve mobilyacılar var.  Ortalama bir noterin bunlardan 60-150 kat daha fazla kazanıyor olduğuna inanmak  mümkün değil: 3-5 kat olabilir belki, hatta 6-7 kat…  Ama 60 – 150 kat??!  Bu olamaz. Mümkün değil!
Demek ki, noterler haincindeki tüm meslek grubundakiler  gerçek vergi öncesi kazançlarının sadece %1 - %10’unun beyan ediyorlar.  Ve ödemiş olmaları gereken verginin sadece %1 - %10’unu ödüyorlar.  Veriler bunlar… Ve bu tabloya bakıp gülmek mi gerek, yoksa ağlamak mı bilemiyorum.

“Yalan matrah beyanı” yoluyla bu ölçüde vergi kaçıranlar,  herkesi ve en başta  TC Maliye Bakanlığını aptal yerine koyuyorlar. Bu dizi makalemin ilkini şöyle bitirmiştim:

 Peki  TC hükümetleri bu konuda ne yaptı?  Hiç! Sıfır! Zaten TC hükümetleri  bu alandaki reformları 1970’lerde —hadi bilemedin 1980’lerde—gerçekleştirebilmiş olsalardı,  Türkiye’nin kişi başına düşen milli hasılası, bugünkünün iki-üç katına varmış olurdu.  

Bu devlet nerede sert ve toleranssız, nerede yumuşak ve toleranslı olması gerektiğini idrak edip gereğini yapamadıkça, korkarım, ne sosyal-politik ne de ekonomik sorunlarımızı çözebiliriz.   
Peki bu tür ve boyuttaki vergi-kaçağı nasıl önlenebilir?
Amerika’yı yeniden keşfe gerek yok.  Tüm gelişmiş ülkelerde bu tür vergi kaçakçılığı şöyle önleniyor.  Beyannameye tabi gelir vergisi mükellefleri arasından, her yıl, %2-%3’ü rasgele seçilip, beyanları geriye doğru 5-10 yıl incelenir.  İncelenen dönemde beyan edilmiş toplam vergi öncesi gelirin toplamı ile, o kişinin servetindeki artış karşılaştırılır.  Belirli bir yaşam standardı düşüldükten sonra, bu iki rakam arasındaki fark şüphe yaratıyorsa, kişi sorgulanır.  Servetteki artışını açıklayamadığı takdirde,  aradaki farkın  belirli bir katsayıyla çarpımı artı yasaca belirlenmiş bir oranda cezanın toplamı vergi-borcu olarak tahakkuk ettirilir.  %2-%3 küçük bir oran gibi gözükse de, on yıllık bir süre  içinde, beyannameye tabi gelir mükelleflerinin yaklaşık yarısı incelenmiş olur.  
Bu tür bir uygulama için yapılması gereken şudur:  (1)  Vergi bağlantılı olan her tür işlem için, Anonim Şirketler hariç, tek bir numara  --TC-kimlik numarası-- kullanılır.  (2) Her tür menkul ve gayri-menkul alım satımı kayda alınır ve alım-satımı yapanların Merkezî Elektronik Bilgi  Sistemindeki vergi numaraları ile belirlenmiş adreslerine işlenir.   (3)  Bunun için gerekli alt-yapı hazırlandıktan sonra, (yani bir Merkezî Elektronik Bilgi  Sistemi kurulup,  bankalar, aracı kurumlar, İMKB, tapu daireleri gibi ilgili kurumlarla elektronik bağlantıları tesis edildikten sonra, konuya  ilişkin yasa çıkarılır.  (4) Böylece beyannameye tabi mükelleflerin  beyan etmiş oldukları gelirler toplamı ile servet durumları arasındaki fark, hesaplanabilir duruma gelir.  (5) Uygulama, geriye dönük olamaz. Dolayısıyla, sistemin meyve vermesi için 4-5 yıl geçer.  
Bu tür bir yasa  eğer doğru dürüst ve toleranssız bir biçimde uygulanırsa, son derece etkin bir caydırıcılığa sahiptir. Çünkü orta-vadede 10-15 yıl içinde yakalanma olasılığı çok yüksektir.  Ve yakalanıldığı taktirde  tahakkuk ettirilecek miktar,  gerçekleştirilmiş kaçağın 3-5 katı olacağından ve kişinin edinmiş olduğu serveti silip süpürebileceğinden kimsecikler vergi kaçakçılığına yeltenmeye kalkmaz. Bu bağlamda vurgulamak gerekir ki,  eğer ABD ve gelişmiş Avrupa ülkelerinde beyannameye tabi mükellefler yalan matrah beyanından kaçınıyorlarsa,  sebebi  “yurttaşlık bilinçlerinin” gelişmiş olması falan değil, salt bu tür bir uygulamanın etkin caydırıcılığıdır.  Yoksa, buradaki pratikte,  “ne kadar gönlünüzden koparsa  verin. Ceza falan yemezsiniz. Yeseniz de, kaçırdığınız yanında devede tüy kalır”  türünden süper-gevşek bir uygulama oralarda söz konusu olsa,  oradaki mükelleflerin de  buradakiler gibi davranacağı kesindir. 
Peki TC böyle bir uygulamaya neden geçmedi?  
Bazıları diyor ki, “Türkiye’deki hakim sınıf burjuvazidir. Hükümetler, hakim sınıfın çıkarına aykırı uygulama yapamazlar.”  Buna verdiğim yanıt şudur:  “Ya... İyi de ABD’de, Batı ve Kuzey Avrupa’da  ne zaman “burjuvazi” hakim sınıf olma özelliğini kaybetti de, ordaki hükümetler bu gibi bir uygulamayı  onlarca yıl evvel kurup yerleştirdiler? Kaldı ki, önerilen tür, icbar edici ama adil bir uygulama, “burjuvazi”nin  uzun vadeli çıkarına aykırı değildir.  Tersine...  

“Tersine…” çünkü: 
(1)Böyle bir uygulama hem bütçe açığı ve iç tasarruf-açığına ilişkin iktisadi sorunların kökten çözümü için gereklidir ve dolayısıyla uzun vadede ekonomik büyüme hızını olumlu etkiler. Dolayısıyla, uygulama başladıktan on yıl kadar sonra,  mükellefler,  vergi-kaçırmaya devam etmiş olsalardı varmış olacakları düzeyden daha yüksek bir refah düzeyine varabileceklerdir.   
(2) Üstelik böyle bir uygulama sayesinde oluşacak  “sosyal-adalet yok bu ülkede diyememem” duygusunun çok önemli sosyal ve politik olumlu yansımaları olacaktır.        
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